

寻访区县 生态价值

十八大报告提出：“把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。”作为首善之区，生态文明建设在北京早已生根发芽。在首都转型发展的时代背景下，建设生态文明已成为北京的发力点。首都的生态文明建设，不止于满目苍翠、碧波荡漾的表象，同时也挖掘出了生态文明在推动经济社会发展中的内在价值。这不仅为北京的科学发展提供了源源后劲，更成为了北京建设具有中国特色世界城市的支点。从本期起，本报将陆续推出《寻访区县生态价值》系列报道，在北京各区县中寻找生态文明建设在推动区域发展中的价值。

引来大批高端产业要素快速聚集

大兴：湿地公园成招商引资新招牌

湿地公园已成为了一块大兴招商引资的新招牌。大兴通过实施“公园下乡、森林进城、一镇一园”，不仅有效改善了北京南部地区生态环境和周边群众的生产生活条件，大幅提升大兴新城、亦庄新城的环境品质；更使大兴发展环境得到进一步优化升级，增强了对高端生产要素吸附力，促进了经济发展方式转变，为实现产业结构的重大布局与调整创造了良好的条件，加速实现了承接新区主城区产业转移及产业升级。



南海子郊野公园

十大公园面积达2079公顷

清晨，亦庄西侧，北京南海子公园。

虽然北京已步入冬季，但寒冷却阻挡不了来这里晨练的人们；虽然公园内已没有了春夏的美景，但仍然让人领略到了昔日皇家苑囿的旖旎。

“天天来，无论刮风、下雪。”来此晨练的张大爷告诉记者，这里的空气好、安静，离住的地方也近。自从公园免费开放以来，天天到南海子“报到”已成为张大爷他们老哥儿几个的“工作”。

南海子公园是北京四大郊野公园之一，占地11.65平方公里，公园变废地为景点，用再生水建景区，二期工程正在加紧进行。

记者了解到，大兴区按照“公园下乡，森林进城”的思路，积极推进大型公园绿地建设，重点实施了南海子公园一期、大兴新城滨河森林公园和地铁沿线景观等工程。同时，启动“一镇一园”建设，先后实施了旧宫镇旺兴湖公园二期、亦庄镇亦新公园等4个镇级公园建设。加上近两年开放的兴旺公园、旺兴湖公园，筹建的亦庄滨河森林公园，十大公园建设总面积2079公顷。

缓坡、草地、湖泊、密林共同建立动态的生态群落系统，大幅增加了城市绿量，涵养水源、净化水质、净化空气，成为一个“城市绿肺”。城市中心区居民出行最远距离3000米就可享受公园绿地带来的生态服务。

垃圾坑变公园“抢”回企业

时间倒回到两年前。南海子公园遍地这都是30米深的垃圾坑。

“原来垃圾遍地，客户来了，我们都带着绕道儿走。”北京经济技术开发区产促局邹本雨近几年一直从事招商引资工作，

对这里的变化深有感触。

“曾经有一个世界500强的制药企业研发总部的项目来这里考察。可看到这大片垃圾坑，客户不满意，就去了上海……”他告诉记者，那时为此失之交臂的项目不止这一个。

如今，这片过去得绕道儿的尴尬地，成为了大兴和亦庄共同的生态名片，成为了大兴招商引资的新招牌。

“公园建成后，我们又把那位500强企业的负责人请了回来。”邹本雨回忆，他带着考察团重新走了一遍南海子，“客人特满意，不仅仅是因为生态好了，而且他们对大兴的发展速度和前景有了充分的信心。”项目很快签约，更多的项目随之而来。

以南海子公园、大兴新城滨河森林公园等为代表的园林绿化建设，对深入挖掘大兴的历史文化，有效改善北京南部地区生态环境和周边群众的生产生活条件，大幅提升大兴新城、亦庄新城的环境品质，增强对高端生产要素吸附力，促进经济发展方式转变，具有十分重要的意义。

建设公园为产业发展提速

通过公园建设，改善环境、促进产业发展的功能已不仅仅由南海子公园来实现，以大兴新城滨河森林公园、亦庄滨河森林公园、地铁文化公园等为代表的十大公园相继担负起这个重任。

像南海子公园一样，各大公园建设使大兴发展环境得到进一步优化升级，为实现产业结构的重大布局与调整创造了良好的条件，为大兴新城、亦庄新城承接主城区产业转移及产业升级，实现超常规、高水平、跨越式建设南部高技术制造业和战略性新兴产业聚集区打下坚实的生态基础，大批高端产业要素开始向北京南部新区聚集。

大兴新城滨河森林公园大大提升了

一路之隔的生物医药产业园的发展环境。生物医药行业的最高技术决策机构中检所在基地奠基，更是基地发展环境不断提升的体现。目前，园区已经汇聚了中检所、国家动物疫病预防控制中心、国家兽医微生物中心等国家重点研究创新项目和同仁堂制药、以岭药业、民海科技等70多家国内外知名企业，总投资超过140亿元。

大兴区相关负责人介绍说：“我们建设的是公园，改善的是环境，发展的是产业。生态公园的建设，将为亦庄新城、大兴新城和城市核心区产业升级拓展空间，同时为打造北京南部高技术制造业和战略性新兴产业聚集区奠定良好的生态基础。”

每年投入2000万元建设生态农村

记者了解到，除了公园，大兴还全面实施了新农村绿化美化工程，累计完成农村绿化美化233个村。结合路、水、电、厕等基础设施配套，文化大院建设和产业规划，农村面貌明显改观，农民生产生活环境持续改善。

大兴按照“以奖代补、先干后奖”的办法每年投入2000万元用于农村环境建设，全力打造“村在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的绿色生态宜居环境。截至目前，大兴已成功创建国家级生态镇3个，市级生态镇1个，市级生态村54个。

值得一提的是，为了营造更好的生态环境，在恢复地表径流改善生态时，大兴将目光瞄准更环保、安全的再生水。

据介绍，为充分利用再生水资源、减少地下水开采、实现水资源可持续利用，大兴实施了北京市东南郊水网工程，把凉水河、通惠河的再生水和雨洪水作为主要引水水源，通过新建泵站将马驹桥闸上游回水提升至烧饼庄闸上游，通过红凤灌渠为大兴区东南部供水，用以增加河道蓄水量、解决灌渠周边生态环境恶化的问题，

营造大兴生态水环境。

在此基础上，大兴还非常重视再生水的处理。据介绍，大兴区目前正在运行的污水处理厂有黄村、采育、天堂河等6个污水处理厂。设计规模日处理能力共15.7万吨，经过先进工艺处理的污水均达到北京市二级或一级B排放标准，为再生水循环利用提供了保障。

生态环境改善催生生态文化

数据显示，“十一五”时期，按照“坚持科学发展，走城乡一体化道路，建设宜居宜业和谐新大兴”的总体思路，大兴坚持把生态文明作为“宜居宜业建设的基础工程”，全区累计建成开放公园35个，总面积达到1030公顷，全区森林覆盖率达到23.21%，林木绿化率达到25.5%；城市绿化覆盖率由36.8%提高到40.67%，人均公园绿地由10.18平方米提高到10.61平方米。城镇景观水平整体提升，生态环境得到明显改善。

记者注意到，随着生态环境的日趋改善，大兴生态文化也得到了最大的彰显。随着中华文化园、兴旺公园、万亩滨河公园以及各种观光采摘园等一批新兴生态文化展示平台的陆续建成，特色鲜明、文化氛围浓厚、田园气息浓郁的大兴生态文化日益走向繁荣，还连续举办了西瓜节、“春华秋实”系列品牌推介活动、采葡萄文化节、梨花节、桑椹节等节庆活动，在物质和精神领域都取得了显著成果。

根据计划，“十二五”期间，新区将按照“一轴、两带、三环、多园、多廊”的绿地空间布局，综合提升园林绿化生态、产业、文化、安全、服务五大功能，陆续实施南中轴森林公园、永定河绿色走廊等一批重大生态项目，形成“绿色园廊绵延相连、高端产业镶嵌其间”的美丽画卷。

商报记者 方彬楠 通讯员 李永晖